Ответы на задания школьного тура ВОШ по экологии
10 класс
Задание 1.
Биологические инвазии  –  это внедрение  новых видов в экосистемы (которых здесь 
раньше не было). Проблема биологических инвазий  –  одна из актуальных и все более 
значимых проблем современности. В чем причина инвазий? В чем их опасность?

Примерный вариант ответа: 
1. Основные причины  –  деятельность человека и изменение условий, в частности 
климата, вследствие чего в среду попадают новые виды, которых здесь не было. (2 балла)
2. В результате инвазий происходит  распространение новых, чужеродных видов. 
Опасность в том, что аборигенные виды часто не имеют приспособительных реакций 
для того, чтобы противостоять вселенцам. Это может приводить к катастрофическим 
последствиям для экосистем. (2 балла)
Максимум – 4 балла.

Задание 2.
       В биогеоценозе леса провели обработку деревьев ядохимикатами для уничтожения комаров и мошек. Укажите на менее трех последствий воздействия этого мероприятия на биогеоценоз леса.
	Содержание верного ответа и указания к оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие 
его смысл)
	Баллы

	Элементы ответа:
1.  сократилась численность не только кровососущих насекомых, но и насекомых опылителей растений; 
2.  уничтожение насекомых вызвало снижение численности насекомоядных птиц;
3. произошло загрязнение ядохимикатами почвы, воздуха, воды. 

	Ответ включает все названные элементы и не содержит биологических ошибок
	3

	Ответ включает 2 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 3 из названных выше элементов, но  содержит негрубые биологические ошибки
	2

	Ответ включает 1 из названных выше элементов и не содержит биологических ошибок, ИЛИ ответ включает 2 из названных выше элементов, но  содержит негрубые биологические ошибки
	1

	Ответ неправильный
	0

	                                                                   Максимальный балл
	3



Задание 3.
Изучите фрагмент экосистемы леса, представленный на рисунке, и выполните задания.
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 Составьте пищевую цепь из четырёх организмов, в которую входит зелёная дубовая 
листовёртка. В ответе запишите последовательность букв, которыми на схеме обозначены 
выбранные организмы. 
_____ → _____ → _____→ ______

Ответ: РВГА
Максимум – 2 балла. 
Если допущена одна ошибка – 1 балл.
 
 
Задание 4.
При выполнении задания используйте данные задания 3. 
 Правило гласит: «Только 10% энергии поступает от каждого предыдущего трофического 
уровня к последующему». Рассчитайте величину энергии (в кДж), которая переходит на 
уровень пеночки при чистой годовой первичной (растительной) продукции экосистемы, равной 300 000 кДж. Объясните свои расчёты. 
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Задание 5.
Развитие многих поселений и даже стран всерьез тормозилось из-за обострения 
экологических проблем, связанных с деятельностью человека. Что это за проблемы? И в чем 
их основная причина?

Примерный вариант ответа: 
1. Основные проблемы – исчерпание природных ресурсов (и прежде всего, леса), что 
ведет к нарушению баланса экосистем, а также высокий уровень загрязнения, 
представляющий опасность для здоровья населения. (2 балла)
2. Причина в том, что человек для обеспечения своих растущих потребностей 
«хищнически эксплуатирует» природные ресурсы и природное богатство в целом, не 
соблюдая экологических требований, что в итоге и ведет к экологическим катастрофам, 
представляющим опасность для здоровья человека и дальнейшего развития. (2 балла)
Максимум – 4 балла.

Задание 6. 
Какие тенденции изменения глобальной температуры на Земле можно ожидать 
при повышении концентрации пылевых частиц? Повышении концентрации СО2?

Примерный вариант ответа: 
1. Повышение концентрации пылевых частиц, отражая солнечные лучи,  ведет 
к снижению температуры. (2 балла)
2. Повышение концентрации СО2  создает экран, который пропускает тепловые лучи 
от солнца, но не пропускает отраженные лучи от поверхности Земли, ведет к развитию 
«парникового» эффекта и повышению температуры. (2 балла)
Максимум – 4 балла.

Максимально: 19 баллов.
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